

着力打造体育旅游小镇，走体育文化旅游产业融合发展之路 白沙：筑文体山城 书民生华章

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹 特约记者 吴峰 通讯员 王渝

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

海南日报

2019年3月28日 星期四
T38



白沙文化体育中心。

特约记者 吴峰 摄

A 生态宜居 山水白沙成康养天堂

“这里就是运动员的天堂。”日前，正在白沙参加2019年全国女子拳击锦标赛的国家女子拳击队队员杨文璐由衷地说，白沙不仅环境优美，而且气候宜人，空气中负氧离子含量高，加上新建成的文体中心设施完善，各项保障措施到位，非常有利于运动员自身的训练和恢复。

一直以来，白沙素有“生态之城”的美誉，冬无严寒、夏无酷暑，是名副其实的养生度假天堂、热带天然大氧吧。在这里，440座山岭与30条河流交相辉映，水傍山绕，山水相依，风光优美，生态宜人。

海南重要河流南渡江、珠碧江、石碌河也均发源于此，其境内有鹦哥岭国家自然保护区、霸王岭国家自然保护区，森林覆盖率高达83.47%，每立方分米负氧离子高达万个，曾入围“全国百佳深呼吸小城”。

得天独厚的自然环境，让这座富有魅力的山城成了康养度假的好去处。白沙县文化旅游商务局局长

赖伟表示，白沙的绿水青山就是金山银山，独特的生态环境优势赋予了这座山城不一样的发展机遇。如何挖掘其潜在的发展内生动力，让这座山城大放异彩，体育康养旅游无疑为其给出了破题之道。

2018年10月，随着白沙文体中心建成并试运营，“中国拳击协会白沙训练基地”“中国现代五项运动协会白沙训练基地”“中国登山协会白沙攀岩训练基地”也相继在此挂牌。

该中心相关负责人介绍，目前已建成项目总占地面积241.99亩，包括田径运动场（含橄榄球场）、全民健身活动中心、游泳场、篮球场、网球场等室外运动场地，以及业余体校大楼，公共图书馆及景观工程等。

据了解，自该中心建成运营以来，除了国家女子拳击队队员以外，中国橄榄球协会青年队的40多名年轻队员也在此进行冬训，今年4月，国家男子拳击队队员也将会到此进行集训和康养。

B “文体+旅游”让魅力山城“动”起来

“原本就计划好到白沙来旅游，看看白沙的黎村、茶园，还有感受不一样的民俗特色。没想到还能免费看上这么精彩的拳击比赛，真是大开眼界！”数日前，在2019年全国女子拳击锦标赛决赛现场，来自甘肃的游客王文杰带着家人看比赛，直呼过瘾。

处处是景，步步如画。郁郁葱葱的陨石坑绿茶园、从天而降的红坎瀑布、仰天枕卧的美女峰、云雾缭绕的九架岭，加上深厚的文化底蕴、浓郁的民俗风情、以及特色美味的黎家美食等等，白沙以其独特的魅力吸引了越来越多全国各地的游客纷至沓来。民俗游、乡村游、生态游、红色旅游等特色旅游产品也深受游客喜爱。

如今，在文体赛事的拉动下，这座美丽的山城迸发出新的活力和别样的风采。特别自去年以来，随着2018年“白沙杯”中国羽毛球业余俱乐部联赛海南选

拔赛、2018年海南省业余羽毛球公开赛、2018全国橄榄球冠军赛、以及2019年全国女子拳击锦标赛的成功举办，白沙逐渐走进全国人民的视野。

“文体+旅游”的发展模式丰富了白沙旅游方式和内涵，也有效拉动了白沙的县域经济，促进了经济发展方式的转变。据统计，2018年白沙全县经济社会保持稳中有进、进中向好的发展态势。其中，城镇、乡村常住居民人均可支配收入分别增长8.2%和9.2%；全年共接待游客51.8万人次，同比增长11.1%，旅游总收入2.39亿元，同比增长19%。

白沙县政府相关负责人表示，白沙将继续引进及配置各类冬训基地及大型赛事，有效提高白沙体育文化产业的影响力和知名度，推进体育文化旅游产业融合发展，让“文体+旅游”的模式成为推动白沙经济发展的创新点、发力点。

C 文体彩笔 绘就幸福民生新画卷

重大体育赛事的举办，不仅带动了旅游产业融合发展，人们的生活方式也逐渐发生改变。在这样浓厚氛围的影响下，白沙当地文体活动也越来越丰富，人们的精气神也越来越足，面貌焕然一新。

3月24日清晨，当第一缕阳光洒在文体中心的橄榄球场跑道上，不少白沙居民正在慢跑健身。黎明刚是慢跑人群中的一员，原本只是为了准备单位即将在文体中心举行的篮球赛，所以总是空闲时过来这里慢跑上几圈，没想到跑着跑着就喜欢上了这种运动方式。

“向左转，向右转，饭已熟，牛已醒，蛙已鸣……”在白沙县牙叉镇牙叉南路上的一家早餐店内，老板娘陈姐一边忙着招呼客人，一边唱起了欢快的白沙民歌。

“活动举办多了，现在咱们白沙名气越来越大，来的游客也越来越多，店里的生意也好了起来呢。”说起白沙县城的变化，经营早餐店多年的陈姐深有感慨。

在白沙电子商务产业园里，白沙绿茶产品直销中心、五里路有机绿茶等一家家当地特色产品直销店内，店员们正在备货、盘点、上架。

“4月份，我们将迎来传统的特色民俗文化节庆活动——‘三月三’，在民俗节庆和体育运动相互促进下，白沙的特色黎苗风情和激情活力也将展示在各方朋友的面前。”赖伟介绍，接下来，国家男子拳击队队员将到白沙进行集训，全国英式橄榄球精英赛、全国田径精英赛、全国现代五项冠军赛、全国攀岩精英赛五大赛事也将相继落户。

行稳才能致远。刘蔚表示，白沙将抢抓历史契机，争创国家南方体育训练基地，稳步推进文体旅游融合发展的创新模式，努力打造好白沙“文体山城”“体育小镇”等名片，为绘就白沙幸福民生新画卷，助推海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港添上一笔靓丽的色彩。

（本报牙叉3月27日电）

打造全国性体训基地， 引进各类大型赛事 **白沙着力打造 体育旅游特色小镇**

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹
特约记者 吴峰 通讯员 王渝

白沙黎族自治县文化体育运动中心自2018年10月投入使用以来，依托其优质的硬件设施，以打造“白沙县全民健身中心及体育文化商务活动孵化器”“海南省全民健身中心及海南体育训练和竞赛基地”“国家体育训练南方基地”“中国白沙体育旅游特色小镇”为目标，先后举办了一系列省内、国内重大赛事。其中包括2018年“白沙杯”中国羽毛球业余俱乐部联赛海南选拔赛、2018年海南省业余羽毛球公开赛、2018全国橄榄球冠军赛、2019年全国女子拳击锦标赛等。

在白沙县委、县政府的积极推动下，“中国拳击协会白沙训练基地”“中国现代五项运动协会白沙训练基地”“中国登山协会白沙攀岩训练基地”也相继在该中心挂牌。

接下来，白沙将加大力度，推动该中心成为“中国橄榄球协会白沙训练基地”“中国乒乓球协会白沙训练基地”“中国铁人三项运动协会白沙训练基地”“北京体育大学白沙训练基地”，力争通过国家体育总局的评审，成为海南的“国家体育训练南方基地”。

在配套设施完善上，除了已建好并投入使用的全民健身活动中心、田径运动场、游泳场、篮球场、网球场等室外运动场地，业余体校、公共图书馆及景观工程等以外，白沙还将在资金、运作机制上不断完善，争取早日完成橄榄球训练场、文化馆及附属景观配套工程、综合体育馆以及白沙奥运村的建设。

白沙县政府相关负责人表示，该中心作为以体育训练、培训为主题的生态型、智慧型体育训练基地，将利用白沙险峻美丽又富刺激性的地势，开发探险攀岩等户外体育运动，使体育运动成为白沙旅游的焦点，带动白沙的旅游发展。

同时，以国家级重大赛事为重点，带动体育小镇的旅游业蓬勃发展，促进白沙竞技体育、休闲体育与旅游娱乐服务业融合发展；发挥好得天独厚的自然优势，坚持走体育带动旅游、商贸之路，最终打造成为具有白沙印记的体育旅游特色小镇。

（本报牙叉3月27日电）

白沙城镇常住居民

人均可支配收入增长8.2%
农村常住居民
人均可支配收入增长9.2%



2018年



白沙共接待游客51.8万人次
同比增长11.1%
旅游总收入2.39亿元
同比增长19%